

臺灣雲林地方法院第2輪次第1場次國民法官模擬法庭 交 流 座 談 會 紀 錄

時間：111年7月29日下午3時57分

地點：本院三樓會議室

出席人員：詳另紙簽到單

主持人：劉院長長宜

紀錄：黃巧吟

座談會過程：

壹、頒發感謝狀、紀念品感謝國民法官參與，請六位國民法官、四位備位國民法官至臺前，由院長頒發感謝狀、紀念品。

貳、長官及來賓致詞

主持人：

雲林地檢署張檢察長、臺南高分院蕭法官，桃園地檢署朱主任、本次擔綱演出的雲林地檢署施檢察官、蔡檢察官、周檢察官，雲林律師公會兩位陳律師、林律師，合議庭的三位法官、許公辯，在座的國民法官、備位國民法官，各位貴賓、各位同仁，大家午安大家好。連續兩天的模擬法庭下來，大家都辛苦了，也終於到了我們要驗收成果的時候，我想在座的各位應該都知道，國民法官法已經立法院三讀通過、總統公布，預計將在2023年，也就是明年的1月1號要開始施行，距離現在只剩下大概五個月的時間。這部即將開始施行的法案，可以說是近年來最重大的司法改革工程，就像司法院許院長在法案通過時所宣示的，司法的地形、地貌都將做通盤性的改變，現在呢，我們彷彿已經可以聽到，它即將突出地面，發出轟隆隆的響聲。依照國民法官法的規定，參與審判的國民法官不但能夠審，還能夠判，也就是國民法官不但可以參與整個審判的過程，而且就事實認定、法律適用，甚至在量刑上，都跟職業法官一樣有著相同的權利。在國民法官法施行以後，除了可以讓法院的審判更加公開透明以外，也可以藉由國民法官的參與，讓法院的審判接地氣，也就是可以讓法院判決的結果，不會背離國民的正當法律感情。不過

也正因為這一部即將施行的國民法官法和現行的刑事訴訟制度有著截然不同的風貌，所以將來正式上路以後，是不是能夠平順的運作，對於審檢辯，還有參與的國民法官，都將面臨極為重大的考驗。所以本院這一次舉辦模擬法庭的最主要的目的，一方面除了讓審檢辯可以熟悉國民法官制度運作的模式以外。另外一方面，則是想要了解雲林地區民眾的反應，還有檢視本院的人力、物力還有各項軟硬體設施，是不是足以因應，以期及早發現問題，面對缺失、進行檢討改進。這一次的模擬法庭是國民法官法上路之前最後一次的演練，案例的事實其實不複雜，不過在這個檢辯的精彩攻防，還有國民法官的積極參與之下，相當的精彩，也有不錯的成果，在這邊我要感謝本院同仁的辛勞以外，我也要特別感謝雲林地檢署三位年輕、新銳檢察官，還有雲林律師公會三位律師道長的協助，你們在法庭上生動活潑的攻防，還有理性跟感性兼具的論述，確實讓這次的模擬法庭增色不少。我還要對在場的國民法官、備位國民法官，致上最崇高的敬意，你們這兩天在模擬法庭裡面，看你們都是全神貫注，仔細聆聽檢辯雙方的攻防，而且在中間釋疑或者是在終局評議的階段，都能夠適時的提問，充分地討論，釐清疑義以後做出最合理的判決，事實證明我們雲林鄉親的國民素質，絕對不會比都會地區差。當然發現問題、檢討改進，既然是我們這一次舉辦模擬法庭的主要目的之一，相信之前從準備程序，還有這兩天都全程在場的兩位評論員蕭法官還有朱主任，一定有非常深入和精闢的一個觀察，我相信一定可以提供給本院許多寶貴的意見，我就簡單跟大家報告來這邊，接下來就請張檢察長來跟我們說幾句話。

張檢察長：

劉院長，還有蕭法官、朱主任，還有今天的國民法官，還有院檢同仁，大家好，我雖然沒有兩天參與，但是今天來看這個模擬法庭，真的是感動萬分。各位知道為了讓司法更有感，所以司法院現在推動國民參審，去提升整個司法的一個

功能跟形象，其實我一直說這不是只有法官、檢察官的責任，而是全民的責任，所以今天首先我要對這我們這六位國民法官還有備位國民法官表示敬意，你們對公共事務熱心參與的精神令人可佩，為什麼？聽說通知很多人，但是願意來的沒幾個。我們對這些願意來參與公共事務的人，應該表示敬意。今天雖然只是一個模擬的法庭，但是我只能用精彩兩個字來形容，我大概看了一下，為什麼說精彩，比如說被害人的家屬，他是我看過比被害人更像被害人的一個家屬，看到他的表現，我們就想到一部電影，比悲傷更悲傷的事，所以我想這也讓我們一般民眾充分瞭解說一個被害人家屬的心理情況，能夠讓我們一般民眾去瞭解，進而在量刑、判刑的時候去做一個思考，這是第一個。為了表示我們對這次模擬的支持，我把我們地檢署最菁英的三個檢察官全部調過來了，雖然看起來很年輕，但是在我們地檢署這三個都已經算老了，今天我們主要論述的施檢察官，是我們檢察界有名的施老師，外號叫施火山，是以前補習班的名師，所以各位從今天他的一個論述，檢方如何將一個艱澀的法律概念、法律用語，把它平民化，我想這個是一件非常困難的事情，我們也看到今天這幾個律師，都是目前台灣非常優秀的律師，更令人欽佩的是公設辯護人，我們許公設辯護人是從小看我長大的學長，學問非常好，今天除了跟我們開釋一些佛理以外，還教我們一些論語，各位可以知道將來所謂國民參審，這樣的審理已經不是單純我們司法人員的一個活動，而是有一般人民加入的訴訟進行，怎樣將專業的司法人員跟非專業的人聚在一起，又能夠讓這一個訴訟能夠順利進行，我想這是一個非常困難的事情，為什麼？因為有時候司法人員在一起我們都講非常專業的用語，但是對於沒有受過司法訓練的一般民眾，怎樣在民眾加入、參與訴訟之後，能夠用一般民眾聽得懂的話，讓一般民眾能夠去了解這個案子的一個法律關係，將來怎麼去量刑，我想其實這是整個國民參審最重要的一件事情，也是最困難的一件事情。今天看到大家參與，

我個人覺得是非常精彩，把真正我們要達到國民參與審判的這個精神表現出來，最後我想等一下我們蕭法官跟朱主任會做一個非常專業的講評，這兩天的模擬到底成不成功，要問各位在座幾個國民法官，今天這兩天的訴訟進行，我們的法官也好，檢察官也好，律師也好，公設辯護人也好，他們講的內容，各位聽得懂的請舉手（在場國民法官舉手），我們總共有幾個？十個喔，所以是百分之百喔，所以告訴我們今天的一個模擬活動，將專業用語能夠平民化，讓我們民眾都能瞭解整個訴訟進行，不用去做一個解答，因為百分之百都認為這一次的模擬是非常成功，最後敬祝各位先進身體健康事事如意。

主持人：

感謝檢察長的指導，再來是心得分享的時間，因為我們有人要趕車，不能夠超過五點，座談會我們會在五點之前結束，我們前面會先請國民法官跟備位國民法官做心得分享，有很充裕的時間，看你們講多久，如果講很久，後面的人就會斟酌時間。接下來國民法官心得分享，因為我們抽到一號的國民法官都很幸運，只要是一號都要先發言，先麻煩一號國民法官陳小姐。

一號國民法官：

院長、檢察長、朱檢察官、蕭法官、各位法官、我們國民法官、還有各位，大家好，今天很榮幸能夠抽中來參加模擬法庭，算是實習啦，我跟我先生說我來這邊實習，我覺得這兩天收穫蠻多的，我也很感謝帶我們的審判長還有兩位法官，他們都很耐心跟我們解釋，讓我們能夠很容易吸收再來的程序是怎麼樣，怎麼走，讓我們能夠進入狀況不會這麼緊張，剛開始來真的有點緊張我們到底要做些什麼事，後來我們慢慢進入狀況就覺得還好啦，第一天回去就覺得不會那麼緊張了，第二天進行這些程序，後來的評議那部分我覺得做得很好，當時投票，審判長很清楚地跟我們講每個條例是如何審判的，讓我們都很清楚，我還蠻開心的，我投出來的票跟審

判長這邊也大致都相同，我覺得還不錯，很接近，我覺得還蠻有成就感的，感謝。

主持人：

謝謝陳小姐，有沒有感覺到被威脅利誘？

一號國民法官：

沒有。

主持人：

沒有權威效應嗎？

一號國民法官：

沒有耶，我就覺得我們投出來的票跟他們都很接近。

主持人：

接下來我們就請二號的國民法官沈小姐，沈小姐應該是意見領袖。

二號國民法官：

各位長官、執法人員還有參與者，大家好，一開始接到法院的通知函時，先生眼裡是充滿著不諒解，覺得說你是不是背著我做了什麼事情才會收到這個，受到非常多歧視的眼光，包含到要請假的時候，因為現在疫情的關係，只要連續請假同事就是會用歧視的眼光看你。到後來打開來以後發現是國民法官，就是有機會參加這樣子的遴選，我先生就變成了嫉妒的樣子，一直問我說為什麼不是他，他堂堂的大學教授為什麼不是他，我就跟他說裡面有說明，是怎樣從一個大水庫去撈，不然的話你的所得比我高好像應該要是你，但為什麼是這樣，今天國民法官的制度就是希望可以摒除這些所謂高學歷、高身分地位，希望可以更貼近民情，可以廣納社會意見，讓我們下去做一個評斷評價。這兩天我的心得，第一是資料審閱的部分，我們沒有時間消化，因為我們在聽完檢方或是被告或是被害人他們在陳述一些內容後，我們有一些問題是後來才想到的，甚至是對證人的詢問，可是證人已經回去才想到我好像應該要問他一些什麼，但是錯過了就不會再回來了。另外，我覺得在今天評議的過程我有認知到，像我

們模擬的範例是酒駕，我自己的話就會覺得說他就是酒駕，但是這部分法官有提到，他有講到犯罪事實是有兩個，是車禍和酒駕，就是他飲酒過量再去駕駛動力車，不是說他只是一個單一事件，讓我覺得這部分很好，因為我們今天看新聞或知道一個案件，民眾會過於單純的去想像它，然後去做一個說法。另外，我覺得無罪推論這個，我要來參加的時候，我先看了資料以後再上網查，我才知道原來我們是走無罪推論，就是一開始如果沒有任何的證據，不能夠說這個就是有罪，我覺得這其實是很重要的一點，就是心理上面的感受，我對於酒駕也是非常痛恨，我一聽到酒駕，如果我今天沒有參與這樣的過程，沒有聽到這樣的辯論過程，我可能不會去設想被告的家境因素，或者是他有先去努力地想辦法償還、先做一個補償的過程。我覺得三到十年，直接送他十年啊這有什麼好講的，就是我的心境是不一樣的。經過討論跟參與庭審的過程，知道為什麼我們聽到法院最後判決的刑期可能是三年，二年二個月，或二年六個月，它其實都是一些依據在，它是有一些原因讓它再做所謂的減輕。我覺得這應該就是國民法官這個制度一個很重要的一點。另外我覺得其實這是一件還蠻光榮的事情，像原本我昨天的命運應該是要帶小孩，我沒有小孩啦，就是帶夫家的小孩，但是我昨天參加國民法官以後，那個小一的小朋友聽到我不是中午就回去，而是待一整天，就跟他媽媽說舅媽很厲害，他就是表現得很好所以可以參加兩天，我發現說他們會把它正面化，我有解釋其實是抽籤的過程，符合資格的有十幾個人，只是說電腦抽選後是我們要留下來模擬，不是說今天你舅媽表現得很好。我覺得今天可以參加這個非常幸運，也很棒有這個經驗，回去以後我一定會跟親朋好友大力推廣這個好的制度，如果他們有機會被抽中的話，應該要來盡這個義務，對大家的人生意義都很重大，謝謝。

主持人：

謝謝，也麻煩你回去幫我們大力推廣國民法官的制度，你這兩天看到對法院的印象是不是有改觀，如果可以的話呢，幫我們美言幾句，要不然我們形象真的很差。沈小姐你剛剛有好幾點寶貴的建議，我回應第一個部分，你有講到那個資料消化的部分，因為我們在模擬法庭，確實沒有辦法把資料很完整的消化，因為我們有時間的限制，包括我們非常穩重的審判長口氣就會越來越急促，因為他看到時間就一直在過，所以說我們要在這麼短的時間內，一定都是消化不完全，但是真實的案例就不是這樣，將來正式上路你們可能要來待很多天，不是兩天，所以在真實案件一定是琢磨再琢磨，不會說時間到了趕快表決，不用擔心有這種事發生。接下來請三號的國民法官吳先生。

三號國民法官：

各位長官，各位大家好，我是三號，接到這個國民法官的通知單的時候我很驚訝，可是我老婆很高興，因為他知道這件事很久了一直想要參與，可是我不知道這件事情，感謝給我這兩天的時間參與經驗，尤其是檢察官跟律師的攻防戰很精彩，我們不用看報告書，聽他們兩邊在講就知道了，尤其是審判長會帶我們去瞭解狀況，而且為什麼說酒醉駕車撞死人會判那麼輕，原來是裡面有些內容，可以感覺到裡面有些原因，而不是說，就像他講的酒醉駕車撞死人就判很重，電視上說酒醉駕車判那麼輕為什麼會這樣，是不是法官怎麼樣，我們就很好奇，今天來參加模擬才知道裡面有很多內容、原因，謝謝。

主持人：

收到我們通知有沒有覺得是詐騙集團？

三號國民法官：

沒有。

主持人：

謝謝喔，那再來請四號的國民法官郭小姐。

四號國民法官：

諸位長官，諸位律師們，法官們，大家好，我是四號，我剛開始接到國民法官的時候，前後總共接過二次，第一次我認為是詐騙，第二次的時候我先生跟我說你一定有問題，趕快把我急CALL回家，看你為什麼要跑法院，我看一看之後兩三天，每天晚上還拿起來看，越看越不對，可是就是真的很真，我還跑去警察局請教，他們跟我說可以，你可以試試看國民法官，真的可以，我就回函了，我到了之後一看，實際上包括審判長怎麼帶領我們，一些細節，法律條文上我們不懂請教的時候，審判長的回答非常的快，真的很接地氣，所以我們在融入這個事情裡面也非常的快，然後在細節上審判長告訴我們說你們不要忙著做筆記，聽一下記一下，才知道喔原來地方法院不是這麼恐怖的，判有判的條件，審酌有審酌的情況，我還覺得難怪司法要改革，這個我真的可以體會，謝謝大家。

主持人：

謝謝郭小姐的肯定，那接下來請五號國民法官陳小姐。

五號國民法官：

各位長官、還有在座的律師還有法官、審判長，大家好，其實我沒有像他們好像會緊張還是怎樣，我看到法院寄給我的，我覺得我是一個良民不太可能做壞事，所以我接到地方法院的通知我就馬上拆開來看，我拆開來看我真的很高興，我一直覺得我怎麼這麼LUCKY這麼幸運，有國民法官可以抽中，我就馬上回信，我第一次回信很快，第二次因為有一些時間上的考量所以我沒有馬上回信說我可以參加，書記官就打給我說到什麼時候是截止日，後來我就跟家人商量，這麼難得的機會我如果今天沒有來的話，我以後可能沒有機會，因為六十幾歲了你不可能說以後還會那麼幸運接到，所以我考量了以後我說這麼難得的機會我一定要來，我現在是退休年齡，有帶一個小孫子，我就叫我女兒說你請假，我過來，這個難得、一世紀的幸運，所以我一定要來。我真的來對了，我從來沒有到過法院，覺得法院好像跟我們格格不入，

對立的。但是一進到國民法官，我們覺得備受尊重，法官、審判長還有我們的律師，我們瞭解他們的專業度，剛開始會感覺不敢來的原因是說對法律這個區塊根本完全都不懂，連一點點的皮毛都不懂，所以有一些惶恐，但是來了之後我覺得受益無窮，我理解到很多東西，而且理解到法官判刑的這個區塊，不是說像我們看到的車禍不用關、殺人沒有罪，這些事情本來對我們來講覺得法官是不是有一些事情還是怎麼樣，結果不是，來了之後我們才真正瞭解法官有很多的考量面，被告跟被害人他們都有一些故事在，我覺得我今天是來對了，真的是受益無窮，也覺得很LUCKY很幸運，真的很高興很高興，謝謝大家。

主持人：

謝謝陳小姐，真的非常LUCKY，回去可以買個彩券搞不好中大獎。接下來請六號國民法官李小姐。

六號國民法官：

在場的各位大家好，我跟五號一樣，我收到國民法官的通知的時候我是興奮的，但是家裡有長輩，所以家裡長輩只有看到雲林地院寄來的，你發生什麼事了？我立馬拆開，我告訴他們這個是一個殊榮，然後我今天得知可以被選中國民法官的機率是萬分之三的時候，我今天回家要去買彩券，因為我很少中獎，我連兩百塊發票都很少中，所以這個萬分之三的機率真的是太幸運了，再來就是我感受到地院在硬體設備方面是有盡力的去滿足國民法官未來上路之後需要用到的部分，我覺得我要特別提出來是地院的同仁在顧慮到國民法官跟備位國民法官的感受，他們會一直來問有什麼地方需要幫忙協助，而且他們會提早告知你下一個動作要做什麼，讓你減少徬徨感，我覺得這個部分是我要特別讚揚地院同仁的部分，謝謝。

主持人：

謝謝六號國民法官李小姐，你對本院同仁的肯定我也非常感謝你，我們法院如你們看到的非常老舊，其實我們很多地方

都感覺很不足，昨天還在檢討說怎麼來改進，因為看起來空間真的很小。休息的空間對你們來講很多地方都不太方便，跟你們報告，可能再過幾年我們就會有新的法院，那時候應該就會很舒適。可是這幾年還是要勉為其難在這個地方，在硬體設施上，還是要請大家多多包涵。接下來我們六位國民法官都已經心得發表完畢了，我們請這兩天比較沒有時間發言，但是我看他們都在那邊一直很想講不能講，尤其在評議的時候，我看他們腳一直動，感覺就是覺得不以為然，可是又不能講話，你們可以趁現在來講，我們就先請備位國民法官一號的張先生。

備位一號國民法官：

劉院長及檢察長、朱主任、蕭法官，還有我們審判長，還有我們同仁、律師，在座的檢察官，大家辛苦了大家好，我很榮幸被抽中參與本院的國民法官演習、講習啦，我想對於法院包括我們檢察署司法單位，一般我們民眾都比較顧忌，不希望經常在司法單位走動，大概有特別情事才會蒞臨，但我們昨天到今天我參與了這個模擬的法庭，雖然我們這個雲林法院包括地檢，建築物可能是比較古老，有那個歷史價值，但是我們發現我們一進來法院的設備還是蠻新穎的，而且像我們國民法官所準備的法庭、各項設施比外面設備都還完善，我覺得司法機關設備改善很多，也是非常用心。我們參與這次的國民法官講習，我是感覺到要建立公平、客觀性、公正性的司法體系，除了要靠院檢外，還有老百姓大家要結合在一起，我從模擬演練的事項來講，我發覺院方準備的這些事務非常周到，還有我們演練安排的這些同仁，也都是盡心盡力，對於檢察官、司法官以及辯護人臨場的表演能夠讓我們大家很真實的體驗到未來我們擔任國民法官可能跟法院結合的未來方向。而且我們所體認到的這些認知，可以跟社會大眾傳播出去，也讓司法界的力量跟民間的力量結合共同來推動國民法官的未來的走向，讓大家更能建立民間跟司法之間溝通，建立我們真正的司法形象。

主持人：

謝謝張先生，回去也麻煩幫我們多宣導，接下來請備位二號的國民法官，吳小姐。

備位二號國民法官：

各位長官、各位司法人員，大家好，很高興可以來參加這次的模擬開庭，收到信件的時候，說真的會覺得蠻奇怪的怎麼會收到法院的信件，馬上打開之後看到是國民法官的模擬開庭，就上網查詢了一下，什麼是模擬國民法官的開庭，當下就覺得還蠻開心的，想說以往都是從電視劇裡面去看法官開庭，律師跟檢察官辯論的情況，沒想到這次可以這樣子經由這次模擬的過程來感受真實的情況，真的是很特別的一個經驗，真的，我都跟朋友講說我要去開庭，我同事跟我講說你要記得去買樂透，他是真的這樣跟我講，因為他們也知道抽中國民法官還蠻不容易的，我也很珍惜這次機會，也很感謝工作人員這麼熱心的招待我們，讓我們有很不同的體驗，很難得的體驗，謝謝大家。

主持人：

謝謝吳小姐，吳小姐應該是這一次，路途最遠的吧，你住臺西嗎？

備位二號國民法官：

是。

主持人：

那你來要多久時間？

備位二號國民法官：

因為我是騎摩托車，所以大概四十分鐘。

主持人：

那你覺得以後需要住宿嗎？

備位二號國民法官：

不用。

主持人：

不要喔，可是這樣要蠻早來的，如果不住宿的話，如果都九點就要開庭，這樣蠻早的，這樣對你不會有不方便？

備位二號國民法官：

我還好。

主持人：

那太好了，我們可以省一筆錢，因為住宿我們要墊支住宿的費用。接下來我們請三號備位國民法官鄭先生。

備位三號國民法官：

各位長官以及審判長、律師、庭上各位大家好，今天很榮幸可以參加國民法官模擬體驗，基本上我們很少會想進出法院之類的，藉由這次的體驗可以瞭解司法或者是開庭，然後進而去瞭解裡面的程序，今天也看到很精彩的檢辯雙方的攻防戰，這是個很難得的機會跟經驗。還有一點就是我在模擬法庭所坐的位置是在備三的位置，我的右手邊呢就是有個非常尖銳的銳角，我不知道這是原本法庭的設計還是說...，我認為可以把它削鈍一點，另一邊的備位法官可能也會遇到座位上有個非常尖銳的尖角。其他的我覺得很開心可以參加國民法官，謝謝各位，謝謝。

主持人：

謝謝鄭先生的建議，我們回去會請總務科來研究看看，是不是可以改進一點，謝謝你。接下來請被備位四號國民法官王先生。

備位四號國民法官：

劉院長、檢察長、朱主任檢察官跟蕭法官、審判長跟各位法官、檢察官還有律師，大家好，非常榮幸今天剛好被抽中這次備位法官，也是一樣跟各位國民法官、備位國民法官一樣，一接到通知的時候也是非常驚訝，不曉得這麼榮幸被抽到，第一次想說是第一關，就把它填一填寄了，有上很好沒有上OK，不曉得過了那麼多關到最後被通知到這二天要參加國民法官模擬法庭，也特別跟公司請了公假，也感謝公司那麼支持政府國民法官的制度讓我們請公假參加這二天的模擬

法庭，經由這二天國民法官模擬法庭的過程中，也非常感謝審判長不斷細心、耐心跟我們解說整個刑事訴訟的流程跟一些相關法律概念，包括法官也是一樣，對法律的論點論述一些釐清的部分，讓我有深刻的印象，尤其在模擬法庭上，誠如剛剛各位國民法官跟備位國民法官說的，檢辯雙方攻防戰非常激烈，不是我們在電視或電影上看到的這樣子而已，實際上我們體驗才知道，甚至體驗到在攻防兩邊各有他們的論點跟立基點去做的攻防，讓我有很深的一個印象。國民法官制度，身為公司的一個人事主管，我也會把這套帶入公司的教育訓練計畫裡面，讓公司的同仁可以知道國民法官制度是怎麼運作的，他的制度是怎麼去執行的，如果有被抽中的同仁我這邊也會將我的經驗分享給他。最後謝謝各位地院的同仁，這二天這麼辛苦的幫忙，對我們非常禮遇，謝謝他們辛苦了，謝謝。

主持人：

謝謝王先生的心得分享。不知道有沒有國民法官跟備位國民法官你們有要趕時間先離開，本來我說五點要結束但是現在已經剩下十三分鐘，如果趕的話可以先離開沒關係，都沒有嗎？好，聽完國民法官跟備位國民法官心得分享以後，那接下來請檢辯雙方來做心得分享，今天的成果是雙方都各有所得，沒有勝敗，都是贏家，我們是不是先請辯方，先請陳律師。

陳玫瑰律師：

院長、檢察官、蕭法官、朱主任，還有各位國民法官、備位國民法官大家好，我是陳玫瑰律師，其實我今天我要講的話很少，這是我第二次參加，這次國民法官我非常的感動，因為你們並沒有因為法官說了什麼大家就完全的接受，其實你們思考了，還是保有自己的意見，我覺得這就是這個制度需要的，不是法律人看這個案子，是我們國家其他的國民看這個案子是怎麼看的，然後讓我們知道說其實大家在意的是什麼，重視的是什麼，然後不僅是法官可以思考，其實檢辯雙

方都必須要因應這些東西來做出調整，所以今天這件事情是讓我覺得非常感動，也是跟我上次是截然不同的經驗，非常謝謝大家，也謝謝各位好久不見的同事，這次也是非常的照顧我，謝謝大家。

主持人：

謝謝陳律師的心得分享，再來請林律師。

林麗瑜律師：

院長、檢察長、蕭法官、朱主任、其他同仁，之前我都是坐在旁聽席去看這個國民法官，因為國民法官的模擬也已經很多場了，我幾乎每一場的審理程序都有去旁聽過，這次感謝雲林地院邀請可以直接參與這個程序，非常感謝我們的辯護人團隊，謝謝玫瑰學姐，謝謝公辯雄哥，CARRY我很多事情，因為我對這些事情算是菜鳥一個，可能還沒有很熟悉，其實國民法官這個制度也一直都在模擬運作中，還沒有實際上路，所以大家也都還在學習，很感謝有這個機會可以實際參與這樣一個非常真實的模擬法庭。

主持人：

謝謝林律師，接下來請許公辯幫我們開釋一下。

公設辯護人許俊雄：

院長、檢察長、朱主任、蕭法官、各位國民法官、各位與會的貴賓大家好，其實我以前還沒有在法院的時候，我也覺得千萬不要去法院，去法院回去那是要吃豬腳麵線的，但是說真的，其實我們司法真的是改革再改革，它真的不是像一般外面社會所理解的那樣，確實有很長足的進步，現在國民參與審判真的是我們司法未來的方向，事實上這個新的制度我也在學習中，真的很感謝大家熱情參與，讓我在這個過程中也學到很多，當初看到這個案件，就是酒醉駕車過失致死的案件，我也覺得是一個很不容易打的官司，而且現在社會的觀感對酒醉駕車真的很不好，尤其我們在辯論的時候，施檢察官一講完，我們的演員文進大哥他演的家屬陳述痛哭流涕，我們的律師靖惠他又講得合情入理，我那時候要上去講

話真的就是覺得大勢已去，我想說我應該轉換一下，我本來是要請大家站起來稍微運動一下，大家做做操我再開始講話，但是事實上並沒有給我這樣的機會，不過還是很高興看到大家這麼熱情的投入，真的很謝謝各位國民法官，謝謝你們熱情投入，我相信我們的司法一定會更接地气，一定會更進步的，謝謝大家。

主持人：

謝謝許公辯，接下來請陳靖惠律師。

陳靖惠律師：

各位長官、各位國民法官、備位國民法官大家好，我是今天擔任被害人家屬就是訴訟參與人代理人律師，今天很榮幸就是來當訴訟參與人的代理人，也是因為今天的演員被害人家屬的爆發力，在法庭上痛哭流涕，其實我們律師都感同身受，變成說我們的一些陳述也更能夠從內心從被害人家屬內心去剖析出來給各位國民法官去知悉。被害人的訴訟參與是一個新的制度，它其實就是讓被害人能夠提升到程序主體的地位，就各種的證據證明力的部分還有科刑的部分能夠表達意見，我覺得是很好的制度，也很榮幸能參與今天的程序，謝謝。

主持人：

謝謝陳律師，再來請施檢察官。

施家榮檢察官：

主席劉院長、張檢察長、朱主任、蕭法官及在座各位國民法官、備位國民法官、在座各位先進，大家好，這次我來參演，我覺得其實以檢察官的工作負擔，我們演出這個會覺得這是別人隔壁法院的活動，我來演出是增加我的工作量，不過這次幸好二個隊友都非常堅強，我就覺得說這次好像蠻輕鬆的，隨便演一演就混過去了。不過坦白講這對我們是一個額外的工作，我非常感謝我的二位隊友蔡檢跟周檢，我先分享一個小插曲再分享我兩個觀察。一個小插曲是因為我們在準備程序的時候其實我們非常客氣，因為院方的蔡審判長一

直跟我們說時間不能佔用太久，所以我們今天論告只打算要講二十分鐘，後來我們發現三個辯護人居然說他們要各講二十分鐘，總共六十分鐘，我們頓時覺得輸人不輸陣，檢方不能只講二十分鐘這樣，我就做一個取巧的方法，我拜託告訴代理人陳律師就是訴訟參與人的代理人，說因為我們本來二個家屬今天只有來一個，我就說你要主動跟審判長說我們多的時間要給檢察官論告，其他的脫稿演出都不是我講的，只有這個部分是我拜託他的，也非常感謝他。我們當然也感謝三位辯護人沒有就這個部分異議，他們默默忍耐，這樣我們才有比較多時間講，這是今天一個插曲分享給大家。另外我分享兩個觀察，第一個是說我們今天有傷口的照片，這個也是我們一個新的測試，我們要測試一下雲林地區的民眾是不是可以接受這個照片，我發現大家已經融入法官或者是檢察官角色，我們執法人員有時候看到這個照片想的不是恐不恐怖，我們想的是這個可不可以協助我們辦案，這個代表什麼意義，我今天非常佩服各位，以後也可以考慮考司法官，我看大家都已經融入這個角色，已經不是在讓自己嚇到或什麼，大家是融入角色想說這個照片代表什麼意思，我發現大家都不會害怕，這樣很好。第二個是評議的部分，如果新法正式施行其實評議裡面的東西是不會轉播出來，不過因為今天畢竟是研習，我們還是有轉播，這是為了讓大家有訓練效果，我發現評議的過程中其實每個國民法官都可以引用一些審理中檢辯雙方講的細節，特別是有引用我的話，所以我發現他們真的都很認真參與審判，不是只有坐在那裡其實都沒在聽，他們都非常認真在聽，我表示我的佩服，謝謝。

主持人：

謝謝施檢察官，我們檢察長要補充。

張春暉檢察長：

我補充一下，各位這二天可以知道我們施檢察官是一個非常優秀的檢察官，口才又好，重點是未婚，麻煩各位國民法官有好的對象喔請私底下跟我聯繫一下，謝謝。

主持人：

我們檢察長很辛苦，還要幫檢察官徵友，接下來我們請蔡檢察官。

蔡少勳檢察官：

劉院長、張檢察長、蕭法官、朱主任、在座各位先進、國民法官、備位國民法官，大家好，很榮幸可以參加這次國民法官的法庭的演習，這也是我第二次參加這樣的演練，其實這二次演練過程中，有蠻多心得，我上次演練是二年前的事情，這二年有很多變化，包含這二年各法院有很多的演練，也有很多的結論是跟原本的判決的結論是不太一樣，但是在這幾年過程中，從國民法官法制定到施行這段期間，有很多讓檢方思考的地方，其實我覺得最重要的是從起訴到後來出證，以及後續不管是證據調查或是辯論的過程中，最重要的是讓我們檢察官去做說服，因為以往我們在做案件的偵查或是起訴到法院來蒞庭的過程中，我們可能會比較多法律上的論述或是證據上的堆疊，但是對於怎麼將我們蒐集到證據呈現到法院，如何說服不管是職業法官，或者是日後跟國民法官，其實有很多不同的思考角度，從上次演練到這次演練，也讓我們多去思考同樣的東西要怎麼樣在法庭上做呈現是比較好的，因為有的東西是比較瑣碎的面向，比如說當事人可能講了一些比較細的東西，不是那麼重要那麼直接，有些證據很龐雜，怎麼樣在這麼龐雜的證據裡面提出最重要的那幾頁或那幾點來跟合議庭做說服，來做說明為什麼檢察官會依照這樣的證據做這樣的認定，我覺得這是一個最重要的過程，包含這一、二年來很多不同法院演練，有發現原本法院判決結果是比較高的刑度，後來國民法官參與之後是判比較低的刑度或是無罪，或者是相反來說，本來是判一個比較低的刑度，因為國民法官參與判一個比較高的刑度，這樣的狀況都讓我們去思考日後施行之後我們要如何去應對這樣的變革，讓我們之後再跟大家討論、說服，不管是跟法院、國民法官以及跟辯方或被告說服、說明過程中，要怎麼樣呈現讓

所有人可以瞭解這個案件的來龍去脈，檢方這樣的主張是基於什麼考量，我們的客觀性義務在哪裡，我們有注意到哪些對被告有利，哪些是不利，這個是我在這次及上次演練結束之後比較大的收穫，也希望日後如果有機會參與這樣的程序也可以多跟法院、國民法官、辯護人這邊多多學習跟交流，謝謝。

主持人：

謝謝蔡檢察官，接下來請周檢察官。

周至恒檢察官：

院長、檢察長、朱主任、蕭法官、國民法官、辯護人、各位先進，大家好，我之前擔任檢察官只有偵查的經驗，所以我第一次做公訴就是這個，我覺得對我來講是一個非常艱鉅的挑戰，也多虧有火山學長跟少勳學長讓我這個人形立牌感覺有點存在感，我覺得任何一個制度基本上，像國民法官，我們之前在受訓的時候也上過很多課程，也看過相關規定，甚至外國文獻，但是我覺得真的我們要融入這個制度還是得要實際演練幾次，透過這二天這樣參與，我相信對以後從事國民法官的工作，是一個非常大的收穫。

主持人：

謝謝周檢察官，現在話愈來愈少應該知道說我們時間已經到了，再來是我們自己人，就先麻煩簡學長。

簡廷恩法官：

院長、檢察長、朱主任、蕭法官、各位法官、律師、檢察官、國民法官，大家好，這次我收穫也是很多，我也是第一次辦國民法官模擬法庭，我覺得說我們傳統法律的觀念以外，加入國民法官也就是現在的國民法律的感情，可以讓我們在審判過程當中獲得不同的面向，因為我們當職業法官久了之後就是以一個比較單一的面向來看事情，但加入國民法官不同的面向來看，我自己也在反思國民法官的看法或許也是值得我們多多思考的，我相信這也是司法院引進這個制度

讓國民法官跟法官一起來辦這個案子的最主要原因，我個人收穫很多，謝謝。

主持人：

謝謝簡法官，接下來請學姐。

陳雅琪法官：

在座各位大家好，因為時間關係我就簡單講一下，我以前最喜歡問我媽媽說如果真的你抽到的話你會想來嗎？然後我媽媽就說你唸法律我想要看看你到底在做什麼，我今天很高興有這個機會可以跟各位國民法官，你們願意來參與這個活動可以跟我們交流，讓我們學習到更多東西，以往我們有一些沒想到的東西，不足的東西，我們被罵的東西，我們今天跟你們交流可以收穫很多，也謝謝檢辯、告辯，真的非常精彩，而且讓我們很動容，說實在真的是會觸動我們的內心，這也是我們糾葛的原因，我們在法庭上糾葛，討論也是在這邊，今天活動應該很成功，我也要非常謝謝我們的審判長，他最辛苦了，再來是院檢同仁都很幫助我們，給我們很大的支援，尤其我們股長，我從頭到尾就是知道他一直在打電話請大家一定要來參加我們活動，所以我們特別謝謝他，報告到這邊，謝謝。

主持人：

謝謝雅琪學姐，再來我們就請最辛苦的、HOLD住全場的蔡學姐心得分享。

蔡美華法官：

院長、檢察長、蕭法官、朱主任、各位檢察官、律師、公辯，還有我們辛苦的國民法官，還有我們法院的同仁，大家好，我直到現在鬆了一口氣，覺得終於把他演練完了，之前因為要做很多事前準備大家都蠻辛苦，幸好我們終於把他演練完了，我看到很多人都是第一次參與，我也是以法官身分第一次參與，同時應該也是最後一次參與，因為我即將要退休了，所以應該是最後一次，想到說有機會參與這個活動我覺得收穫蠻多的，首先我那時候沒有想到會有這麼多人想要

來參與這個活動，可是我覺得國民法官真的好熱情喔，感受到他們的熱情，人家真的很認真，覺得這個制度看起來非常不錯，看檢辯雙方這二天的表現我覺得非常精彩，我本來覺得這個案件沒什麼好演練的，就是認罪，後來我發現大家攻防的非常精彩，很感動很感動，還會用各種簡報讓國民法官很快進入狀況，因為我們也都沒看過卷證，我們也是當場跟著國民法官一起來瞭解這個狀況，我覺得說原來我退休以後我又找到一樣工作要學習，就是要學習如何做簡報，我覺得我們法院的同仁都很辛苦，因為他們之前聯絡工作真的蠻多，感謝他們。那我們硬體的部分，目前真的是還有些欠缺，我覺得像椅子什麼坐起來沒有那麼舒服，這也許我們真的是可以考慮改善，以後給國民法官更舒適的環境，我覺得這個是我們可以再努力的，非常謝謝大家。

主持人：

謝謝蔡學姐，雖然超過時間一點點，但是我們壓軸的兩位評論員，評論不要精簡，還是可以暢所欲言，我們先請朱主任。

評論員朱啟仁主任檢察官：

院長、檢察長，還有各位院檢同仁、各位令我尊敬的國民法官，大家好，老實講我非常開心有這個機會可以來擔任國民法官的評論員，之所以非常開心，一開始楊庭長邀請我回來擔任評論員時，我是覺得有點擔心，因為國民法官是一個新制度，我以前也沒有參與過，所以這個制度要怎麼走、程序要怎麼跑我也不知道，我真的是蠻緊張的。所以他邀請我的時候內心驚驚，但我又覺得很開心，因為我剛好可以順便回家，我以前就是在雲林地檢當檢察官，後來去年有機會派到桃園地檢去當主任，剛好有這個機會可以回來我也覺得很開心。而且來參加這個真的是收穫非常大，我一直非常期待國民法官這個制度，因為老實講以前司法跟民眾真的是距離好遙遠，各位會不會覺得，每當有重大刑事案件發生的時候，我一上網看網路，鄉民，在新聞出來之後就一直狂罵我們，

恐龍法官，收錢，所以那時候我覺得司法跟民眾真的好遙遠，事實上，我們司法制度真的不是這樣子，所以我覺得國民法官這個制度真的非常好，它剛好可以幫司法跟一般民眾搭起一個橋樑，讓民眾可以更了解司法，所以我對這個制度真的是非常期待。而且今天我也非常佩服各位國民法官，因為各位都是法律的素人，要在法庭上集中精神，坐了兩天，聽了兩天的檢辯雙方這個攻防，我覺得這真的是非常不容易。因為我也沒有當過評論員，所以想說我站在一個素人的角度，來看這次的模擬，老實講國民法官制度，將來對檢方是一個很艱鉅的任務，因為這個跟我們以前起訴之後公訴蒞庭的模式完全是不一樣，所以我想說我站在一個素人的角度來看這件事情，因為我難得有這個機會可以跟國民法官接觸，我有一個問題想問國民法官，你們第一次看到起訴書之後，你們有從頭看到尾嗎？你們看得懂嗎？（在場國民法官表示有看，很多都不懂）所以我自己想，我自己看到起訴書之後，老實講這一份起訴書跟我們以前起訴書比較，它已經有寫的白話簡單一點了，但我自己想說這樣子寫國民法官可能還是會不懂。所以我想說將來把起訴書改得更精簡一點，讓各位國民法官可以第一時間就知道這個起訴的事實是什麼，我覺得這個應該是我們檢方將來可以改的地方。另外各位國民法官會覺得，為什麼酒駕撞死人不是判殺人罪？每次我看網路酒駕撞死人一般民眾會說這是殺人啊為什麼不是殺人，你們會有這種想法嗎？（在場國民法官表示以前會，現在不會）不會，你們剛開始還沒審理之前不會這樣覺得嗎？不會嘛吼，所以我是覺得我們檢方除了起訴書講完以外，我覺得可以稍微簡單介紹一下，這個案件為什麼不會構成殺人罪，這是酒駕致死，我覺得檢方可以稍微說明，畢竟各位國民法官都是法律素人，我們也難得這個機會可以跟國民法官講這件事情，解決他們心中的疑惑。另外，關於在審理中出證部分，各位國民法官你們知道什麼是相驗屍體證明書嗎？（在場國民法官表示知道）知道，你們在還沒接觸之前你們

知道是什麼嗎？道路交通事故現場圖？都知道喔？因為我一開始會覺得什麼是相驗屍體證明書，檢驗報告是什麼，假如我站在素人的角度來看的話我覺得各位可能會不懂，所以我們檢方在出證的時候除了把這個東西講出來以外，我認為也可以稍微跟國民法官介紹一下到底什麼是相驗屍體證明書，什麼是道路交通事故現場圖，為什麼我們檢察官要去相驗？因為人就死掉了為什麼檢察官要去相驗，相驗是一個我們檢察官很特別的工作，我覺得也可以適時跟各位國民法官宣導，或是做個法治教育，畢竟這是一個非常難得的經驗。我覺得我們將來出證的時候是不是除了單純把這些證據提出外，我覺得這個證據的意義是什麼也可以稍微說明一下，讓國民法官更加瞭解。最後是在量刑的階段，今天量刑是火山哥在講的，我覺得他講的非常好，辯方的律師也講得非常好，但辯方的強調都是被告他的家人的處境，我們檢方有很強的被害人，他也是講得非常好，但我覺得檢方在出證的時候，是不是可以把被害人的家庭狀況稍微列出來，譬如他家裡有誰，他們家裡經濟怎樣，口說無憑，檢方可以把這些資料稍微提出來，讓國民法官知道被害人家因為這件事情，他們家庭有了怎樣的巨變，至少把這些東西列出來，不要全然只看被告很可憐，被害人的家庭也很可憐，我認為這是我們檢方可以再稍微改進的地方，老實講對國民法官制度我也不是很懂，我是站在一個素人的角度來講這件事情，剛聽完各位國民法官感想之後，我更深信國民法官制度是一個非常好的制度，在各位一傳十十傳百之後，相信檢察官、法官，之後都不會再被扣上恐龍法官、恐龍檢察官的帽子，謝謝各位。

主持人：

最後我們壓軸中的壓軸，請蕭法官來為我們講評。

評論員蕭于哲法官：

各位國民法官、還有我們的院長、檢察長，還有我的高中同班同學朱主任，朱主任是我同班同學，雖然他看起來比我年

輕很多。首先感謝雲林地院，一直讓我假裝評論員坐在這邊，其實我自己沒有操作過這個程序，所以我實在是講不出什麼像樣的評論，而且真的是越模擬越好，越來越完美，評論這個錢真是越來越難賺了不知道要講什麼，還好剛院長說這是最後一次。不過既然是評論員，錢不能白領，我講一些我的意見，我不會像朱主任一樣一直問國民法官意見，讓他回答問題，我就簡單的講一下，先想點出一個問題就是說，其實在上一次的模擬程序也有這個問題，就是說被告到底在選任國民法官的程序的時候到底要不要在場，我覺得這個問題值得大家思考一下，國民法官法第二十四條雖然規定是得不到場，不過大家看以下這些條文，如果被告不在場的話，我覺得那個蝴蝶效應很大，首先我們先看一下第十五條第九款，第十五條第九款是規定說如果有具體的事證足認國民法官執行職務難期公正的話，是可以拒絕他當國民法官的，同時在第二十七第一項但書，還有的第二十八條都有規定到，辯護人如果拒卻的話，不得與被告明示的意見相反，所以從這些規定來看，其實被告應該有表示意見的機會，否則要怎麼去判斷說有沒有跟被告明示意見相反，所以從這些條文看起來，我個人認為要再思考一下是不是在整個國民法官選任程序都不讓被告參與，這個後面會有什麼樣嚴重的問題，我仔細看這個條文去分析，在國民法官法第八十九條有規定，國民法官的資格除了十二、十三、十四條以外，是不得提出作為上訴理由，偏偏第十五條是可以作為上訴理由，所以當國民法官有第十五條資格欠缺的時候，被告是可以用這一條去上訴，那第九十二條第二款規定雖然說國民法官所做的判決，上訴審法院原則上是尊重，但是如果法院組織不合法的情況，其實是要撤銷發回，那這樣耗費程序真的太多，因為他這個難期公正的這個具體事由，如果不讓被告去表示的話他事後可能會有很多爭執，所以這個部分我覺得可以再思考看看，因為我覺得目前選擇就是說在選任程序的時候不讓被告在場，可能多少是覺得在個別詢問的時候，被告在場可

能會影響到國民法官，可能有些國民法官會怕，說被告就坐在這邊看，不過其實我們如果常看英美法庭劇的時候，其實在選任國民法官的時候被告通常會在場，他會直接跟他的律師說哪些國民法官對他會有偏頗，這個時候他就會把這個拒卻掉，但是我們兩次都沒有讓被告在場，這部分可以再思考一下，其實如果是說要避免在個別詢問程序對國民法官造成心理壓力，我覺得說至少在最後抽籤以前，讓被告表示一下他的意見，有沒有哪幾個人他覺得要拒卻，這是第一點。第二個講幾個審判程序的問題，因為這一次很特別的模擬是說，有讓被害人參與訴訟，其實國民法官可能不曉得，被害人參與訴訟是很新的制度，以前是沒有這樣的制度，不過我印象比較深刻的是說訴訟參與人在審理程序的時候，在播放那個行車紀錄器的時候，有特別指出說他覺得被告當時有在看DVD，我不曉得這個對國民法官心證上有沒有影響，會不會覺得他更可惡，但是這一點其實在準備程序裡面是沒有列入爭點，也就是說，如果我今天是被告的話，突然在審理程序的時候人家說你是不是在看DVD，其實對我來講不利，那我是可以聲請調查證據，可是在這個程序中把這個省略掉了，如果這個部分最後影響國民法官的量刑，我覺得對被告來講是比較不利，其實光看我是不曉得他那時候在幹嘛，他是說他在聽廣播，可是播了兩次，我還是看不出來他在幹嘛，所以如果這個東西有可能影響的話，審判長可能要做一點曉諭，被告是不是有什麼證據調查要提出。另外我們播放了兩次行車紀錄器，我在想進行這個程序，是屬於哪一種證據調查，一般來講，法院認為是勘驗，是勘驗的話會有勘驗筆錄，不過這一次我看那個審判程序裡面是沒有做任何記載，那在評議的時候其實有很多國民法官有提到說它有兩次撞擊，其實這兩次撞擊在訴訟資料裡面是看不出來，等於這個案件到時候上訴以後，可能法官會想說到底兩次撞擊依據是什麼？所以我覺得這個部分可能要再思考一下。另外一個是訴訟順序的問題，這次有訴訟參與人，依照法律規定，訴

訟參與人的科刑應該要在檢察官之前，不過這一次好像不是這樣操作，這可以稍微注意一下。然後講到評議過程的問題，其實我今天非常期待有沒有國民法官可以理解最高法院講的主觀上沒有預見，客觀上有預見，現在這樣講大家聽得懂嗎？可能沒有人聽得懂，我本來是蠻期待說透過這個程序是不是適宜的時候可以讓國民法官去了解最高法院的這個見解究竟是什麼意思，不過在評議的時候似乎把這個跳過，雖然是不爭執事項，不過我想這個概念很可惜這沒有被操作到。謝謝。

主持人：

非常謝謝蕭法官，蕭法官急著要趕車，我們要在五點半之前結束，那有一點點時間，不知道還有沒有其他的貴賓或者是同仁想要表示意見？好，那請秀虹股長。

洪秀虹股長：

不好意思，針對蕭法官剛剛講選任程序被告沒有在庭的部分，實在是因為我們個詢室太小了，無法容納太多人，所以這次才沒有安排被告在選任程序到場，但之後設備完善後就不會有這樣的情形了。謝謝。

主持人：

謝謝秀虹股長的回應，不過這是將來審判庭的問題，審判庭跟檢辯決定要不要讓被告到場，時間的關係，我們可能座談會就到這邊為止，剛剛大家有提到很多的意見，我想這個兩位評論員也應該意猶未盡，如果你們覺得還有哪些沒有講到，歡迎提供書面意見，也賺一點稿費，大家帶來的意見我們都會彙整起來，提供本院參考，也會送到司法院，司法院也會研究有沒有可以改進的地方，今天座談會到這邊為止，謝謝大家。（座談會結束）

(散會)

主席：

紀錄：

